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Linha de Pesquisa: Tecnologia de Gestão, Trabalho e Organizações 

Padrão de Resposta - Questão 1 

A resposta deve contemplar conteúdo compatível com a referência: KALBERG, S. Max 
Weber’s types of rationality: cornerstones for the analysis of rationalization processes in 
history. American Journal of Sociology, v. 85, n. 5, p. 1145 - 1179, 1980.  

A resposta deve conter conteúdo compatível com as informações a seguir: 

Segundo Kalberg, as formas de racionalidades apontadas em Weber são: (1) Racionalidade 
prática: é a adaptação do indivíduo ao fluxo diário e aleatório dos interesses por meio do 
cálculo racional de meios e fins; (2) Racionalidade teórica: está baseada no domínio da 
realidade por meio do pensamento sistemático e pela formulação de uma base conceitual; (3) 
Racionalidade substantiva: Trata-se de uma constelação ou conjunto de valores que orientam 
a ação social regular, de forma a fazer com que as pessoas ponham fim ao fluxo aleatório de 
interesses típicos da vida cotidiana. (4) Racionalidade formal: é a racionalidade predominante 
no capitalismo moderno e está associada as tomadas de decisões “sem considerar as 
pessoas”, isto é, está associada a tomadas de decisões amparadas em regras, leis, estatutos 
e regulamentos de aplicação universal. É de importância capital para o “racionalismo ocidental 
moderno” e para a autoridade burocrática, sobretudo para o Estado moderno. É a forma 
predominante nas organizações produtivas modernas.  

 

Padrão de Resposta - Questão 2 

A resposta deve contemplar conteúdo compatível com a referência: MENEGHETTI, F. K.; 
FARIA, J. H. de. Burocracia como organização, poder e controle. RAE - Revista de 
Administração de Empresas, v. 51, n. 5, set - out, 2011, p. 437-438. 

A resposta deve conter conteúdo compatível com as ideias a seguir: 

A burocracia é organização porque está baseada em uma racionalidade formalizadora de 
natureza instrumental, estruturada na forma como o trabalho se organiza. A burocracia é vista 
como um processo de racionalização. 

A burocracia é poder porque sua condição de estabelecer relações de dominação, seja 
formatando as relações sociais ou instituindo a informalidade em favor das elites que detêm o 
aparelho burocrático, possibilita a reprodução dos indivíduos nas suas posições sociais ou 
das organizações na lógica de dominação política e econômica. 
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A burocracia é controle porque suas formas estão presentes nas organizações produtivas e 
no Estado. A burocracia é capaz de estabelecer relações de controle, seja por vias objetivas 
ou pelo domínio intersubjetivo.  

 

Padrão de Resposta - Questão 3 

A resposta deve contemplar conteúdo compatível com a referência: MOTTA, Fernando C. 
Prestes; VASCONCELOS, Isabella F. Gouveia de. Teoria Geral da Administração. 3. ed. rev. 
São Paulo: Cengage Learning, 2006, p. 301 a 303. 

A resposta deve apresentar e explicar pelo menos 2 (dois) elementos dos 7 (sete) disponíveis 
na referência para realizar a análise da Cultura Organizacional.  

Entre os elementos possíveis de serem mencionados e explicados, destacam-se: (1) a prática 
de ritos coletivos; (2) a perpetuação de mitos ou de histórias na organização; (3) A existência 
de tabus ou assuntos proibidos; (4) Normas de comportamentos; (5) Valores emergentes do 
grupo organizacional; (6) A linguagem; (7) Atos simbólicos e formas de expressão em geral. 

 

Padrão de Resposta - Questão 4  

A proposta de pesquisa deve apresentar com clareza a formulação do problema, destacando 
o tema (com destaque às amplas áreas teóricas) e objetivo (acompanhado do verbo de ação 
que possibilitará o desenvolvimento da pesquisa). Os principais conceitos deverão representar 
o marco teórico, devendo ser claramente apresentados. Cabe aqui o destaque e/ou relação 
dos conceitos ao tema, ao problema e ao objetivo apresentados.  

Os aspectos metodológicos, por serem o assunto principal abordado na bibliografia indicada, 
deverão ter significativo destaque na proposta. As distinções entre os enfoques qualitativos e 
quantitativos, ou mesmo a adoção de processos mistos deverão ser contemplados. As 
técnicas de coleta e análise de dados deverão respeitar as epistemologias de cada enfoque. 

 

Linha de Pesquisa: Tecnologia e Desenvolvimento Organizacional 

Padrão de Resposta - Questão 1 

A resposta deve contemplar conteúdo compatível com a referência: PEREZ, Carlota. 
Technological revolutions, paradigm shifts and socio-institutional change. In.: REINERT, Erik. 
(ed) Globalization, economic development and inequality: an alternative perspective. 
Cheltenahm, UK: Edward Elgar, 2004. p. 217-242.  

A resposta deve conter conteúdo compatível com as informações a seguir: 

Invenções ocorrem na esfera "técnico-científica", a inovação é um fato econômico que procura 
levar a invenção para a esfera "técnico-econômica", a adoção massiva (difusão) a transforma 
em um fenômento "sócio-economico". Algumas invenções, embora tecnicamente possíveis, 
podem não levar à viabilização econômica da sua comercialização (não se concretiza a 
inovação). Inovações podem não ser aceitas pelo mercado ou a sua aceitação pode ocorrer 
em níveis modestos que não as tornem economicamente significativas e, portanto, capazes 
de contribuir para mudanças sociais também relevantes. No caso de encontrarem condições 
favoráveis para sua difusão, podem se beneficiar de externalidades (outras inovações 
associadas ao mesmo sistema tecnológico) ou contribuir para que elas ocorram, ocasionando 
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mudanças mais importantes na sociedade e suas instituições, que, por sua vez, também 
venham a suportar a difusão em um ciclo de auto-reforço. 

Invenções podem ocorrer a qualquer tempo, mas nem todas se transformam em inovações e 
nem todas as inovações conseguem se difundir amplamente. Há condicionantes de ordem 
econômica e social que precisam ser levados em conta para que se compreenda mais 
adequadamente o fenômeno. 

 

Padrão de Resposta - Questão 2 

A resposta deve contemplar conteúdo compatível com a referência: PEREZ, Carlota. 
Technological revolutions, paradigm shifts and socio-institutional change. In.: REINERT, Erik. 
(ed) Globalization, economic development and inequality: an alternative perspective. 
Cheltenahm, UK: Edward Elgar, 2004. p. 217-242.  

A resposta deve conter conteúdo compatível com as informações a seguir: 

Novo Paradigma 

 Estabelece um cenário no qual o crescimento as indústrias passam por acelerado processo 
de crescimento; 

 A renda pessoal passa por processo de crescimento ilimitado; 

 As empresas e instituições alcançam elevado sucesso. 

 

A combinação destes três elementos faz com que surjam pressões sociais para mudanças 
estruturais que possibilitem ao novo paradigma se tornar dominante. 

 

Antigo Paradigma 

 As indústrias, regiões, países passam por processo de estagnação, desmembramento, 
estagnação; 

 A renda pessoal sofre significativa queda e a pobreza se acentua; 

 As empresas e instituições passam por processo de deterioração. 

 

As pressões sociais decorrentes do antigo paradigma ocorrem em torno da criação de 
mecanismos de proteção para a manutenção do antigo padrão dominante. 

 

Em decorrência do inevitável conflito entre o novo paradigma e o antigo as mudanças 
necessárias não são facilmente realizáveis tampouco acontecem de maneira acelerada, tendo 
em vista os diversos interesses econômicos, políticos e sociais inerentes ao processo de 
mudança. 

 

Padrão de Resposta - Questão 3 

A resposta deve contemplar conteúdo compatível com a referência: CIMOLI, Mario; DOSI, 
Giovanni; NELSON, Richard R.; STIGLITZ, Joseph. Instituições e Políticas moldando o 
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desenvolvimento industrial: uma nota introdutória. 6 Revista Brasileira de Inovação. Vol.6, 
no.1, p.55-86, jan./jul.2007.  

A resposta deve conter conteúdo compatível com as informações a seguir: 

O Candidato deverá: 

1) dissertar sobre Mercado e instituições, demonstrando conhece-los, especialmente quanto 
à clara distinção entre instituições mercantis e não mercantis. 

2) demonstrando conhecimento sobre as instituições não mercantis, descrever sua 
importância na regulação e participação no desenvolvimento das políticas relacionadas ao 
desenvolvimento industrial discutido no texto. 

3) descrever sobre o papel quase universal das instituições e a determinação das fronteiras 
entre as interações mercantis e não-mercantis, conforme disposto na seção 3 do texto 
referenciado. 

4) citar exemplos de instituições não mercantis, relacionando-as com possíveis áreas de 
intervenções e medidas de políticas. Ver possíveis exemplos na tabela 1, seção 6 do texto 
referência. 

 

Padrão de Resposta - Questão 4  

A proposta de pesquisa deve apresentar com clareza a formulação do problema, destacando 
o tema (com destaque às amplas áreas teóricas) e objetivo (acompanhado do verbo de ação 
que possibilitará o desenvolvimento da pesquisa). Os principais conceitos deverão representar 
o marco teórico, devendo ser claramente apresentados. Cabe aqui o destaque e/ou relação 
dos conceitos ao tema, ao problema e ao objetivo apresentados.  

Os aspectos metodológicos, por serem o assunto principal abordado na bibliografia indicada, 
deverão ter significativo destaque na proposta. As distinções entre os enfoques qualitativos e 
quantitativos, ou mesmo a adoção de processos mistos deverão ser contemplados. As 
técnicas de coleta e análise de dados deverão respeitar as epistemologias de cada enfoque. 
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